



---

**Комиссия по положению женщин**

**Пятьдесят девятая сессия**

9–20 марта 2015 года

**Последующая деятельность по итогам четвертой  
Всемирной конференции по положению женщин  
и специальной сессии Генеральной Ассамблеи  
под названием «Женщины в 2000 году: равенство  
между мужчинами и женщинами, развитие и мир  
в XXI веке»**

**Заявление, представленное организацией «МАДРЕ»,  
неправительственной организацией, имеющей  
консультативный статус при Экономическом и Социальном  
Совете\***

Генеральным секретарем получено нижеследующее заявление, которое распространяется в соответствии с пунктами 36 и 37 резолюции 1996/31 Экономического и Социального Совета.

---

\* Настоящий документ издается без официального редактирования.



## Заявление

Ежедневно все иракские граждане подвергаются опасности в связи с угрозой терроризма и гражданских беспорядков, а женщины и девочки становятся жертвами еще более жестокого обращения ввиду своей половой принадлежности. Иракский кризис оказывает серьезное влияние на положение женщин и девочек, находящихся на территориях под контролем Исламского государства Ирака и Леванта или вынужденных бежать от насилия в центральную и южную часть Ирака. С момента захвата крупных иракских городов в июне 2014 года Исламское государство Ирака и Леванта реализует свою фундаменталистскую повестку дня непосредственно на женских телах.

В течение первых же дней из авторитетных источников начали поступать сообщения о похищениях и изнасилованиях женщин бойцами Исламского государства Ирака и Леванта в контролируемых группой районах. Боевики Исламского государства Ирака и Леванта совершают тяжкие нарушения прав человека, к которым относятся в частности казни, отрубание рук, изнасилования, обращение в сексуальное рабство и избивание розгами. Издаются фетвы с призывами к практике сексуального рабства в форме «дарения» женщин бойцам нового халифата в соответствии с декретом Исламского государства Ирака и Леванта, вводящим понятие «джихад ан-никах», или «сексуальный джихад».

Если Исламскому государству Ирака и Леванта удастся осуществить свои планы, существенная часть иракского общества окажется под властью жестокого исламского государства, в котором обычны убийства, пытки, жестокое, бесчеловечное и унижающее достоинство обращение с теми, кого оно сочтет не придерживающимися своей узкой идеи религиозного экстремизма. По мере того как мужчины откликаются на призывы к оружию, женщины становятся фактическими главами сотен тысяч семей. Женщины и оставшиеся на их попечении дети составляют большинство из тех почти двух миллионов человек, которые покидают места проживания в страхе перед Исламским государством Ирака и Леванта и ударами с воздуха.

С учетом расширяющейся практики насилия по половому признаку в зоне нарастающего религиозного конфликта крайне важно усилить механизмы защиты женщин и девочек путем открытия и поддержания работы безопасных убежищ и поощрения права женщин на физическую безопасность. Для воплощения этого императива в долгосрочные положительные изменения необходимо наращивать потенциал прогрессивных иракских граждан и организаций, ведущих борьбу с насилием по гендерному признаку, а также устранять ранее существовавшие угрозы благополучию женщин и девочек, закрепленные в правовых и социальных нормах Ирака.

На сегодняшний день женщины и девочки в Ираке сталкиваются с бесчисленными видами дискриминации и насилия по гендерному признаку. Несмотря на наличие в иракском законодательстве многочисленных положений, направленных на защиту прав человека, присущих женщинам, насилие в отношении женщин остается вопиющим и повсеместным. Недостаточная эффективность механизмов правопорядка и судебных процедур в сочетании с терпимостью общества к насилию способствуют росту организованной преступности, безнаказанности насилия по гендерному признаку и домашнего насилия,

торговли людьми и изнасилований, а также возрождению пагубной традиционной практики, основанной на племенном и религиозном праве, что приводит к изоляции женщин и девочек от общества, закрывая им доступ к средствам правовой защиты и государственным услугам.

### **Насилие и дискриминация по гендерному признаку**

Согласно получаемым нами сообщениям из данного региона военизированные формирования Исламского государства Ирака и Леванта вламываются в дома в Мосуле и Тель-Афаре, убивая мужчин и мальчиков и похищая женщин и девочек. Захваченные женщины принуждаются к принятию экстремистского направления ислама. После этого их продают боевикам-исламистам на открытых торгах, проходящих на бывших базарах, в школах или зданиях кинотеатров. Цена за одну женщину варьируется от 100 до 1 000 долларов США. Женщины, отказывающиеся принимать новую веру, наказываются ежедневными изнасилованиями — порой их насилюют десятки мужчин в течение всего нескольких часов — и медленной смертью.

Несмотря на то, что изнасилования и сексуальные посягательства запрещены уголовным кодексом страны, общество до сих пор слабо реагирует на них, что порождает безнаказанность. Согласно положениям уголовного кодекса лица, совершившие преступления, связанные с сексуальным насилием, могут быть оправданы в случае женитьбы на жертве. В случаях, когда в результате изнасилования наступает смерть жертвы, уголовным кодексом предусмотрено максимальное наказание в виде пожизненного лишения свободы, однако оно применяется редко.

Таким образом, в результате открытой и повсеместной дискриминации женщин в правовой системе и системе уголовного правосудия в частности, а также широкой распространенности насилия по гендерному признаку в форме изнасилований, домашнего насилия и торговли людьми, женщины и девочки в Ираке исключены из участия в общественной жизни, вследствие чего им приходится отказываться от прав на образование, трудоустройство, юридические и прочие государственные услуги.

### **Убийства, совершаемые в защиту чести**

Нормы «семейной чести», закрепленные в Уголовном кодексе Ирака, согласно которому защита чести может использоваться в качестве смягчающего обстоятельства при вынесении приговора, представляют серьезную опасность для женщин и девочек, захваченных боевиками или ставших жертвами жестокого обращения с их стороны. Некоторые иракские граждане призывают правительство страны провести бомбардировки стихийно устроенных Исламским государством Ирака и Леванта тюрем, где осуществляются содержание, продажа и изнасилования женщин, для устранения урона, якобы наносимого чести общин, из которых похищены женщины. Убийства женщин в защиту чести в Ираке совершаются членами семьи или местных общин с целью восстановления коллективной чести общины и часто выдаются за самоубийства. Кроме того, женщины, спасающиеся от покушений на подобные убийства, домашнего насилия, торговли людьми, принудительной проституции или принудительного брака, не вправе получить удостоверяющие личность документы без подтверждения их личности членом семьи мужского пола. Без этих документов жен-

щины не вправе перемещаться по стране, получить жилье и работу, доступ к услугам здравоохранения или быть зачисленными в образовательное учреждение. В подобных случаях женщины лишаются гражданских прав и становятся еще более уязвимыми перед лицом насилия и дискриминации. Согласно сообщениям из Ирака в каждом крупном городе страны проживают тысячи женщин, лишенных гражданских прав.

### **Принудительные, ранние и временные браки**

Серьезная дискриминация по гендерному признаку, закрепленная в иракском законодательстве, определяющем личный статус граждан, также усугубляет сложность реализации прав женщин в текущей ситуации. По мере мобилизации боевиков по всей стране сотни тысяч семей теряют кормильцев. Это ставит семьи в тяжелейшее финансовое положение, что приводит к росту числа принудительных, временных и ранних браков. Временные браки, ранее практиковавшиеся редко, вновь распространяются под влиянием определенных религиозных лидеров. Согласно этой неоднозначной традиции женщины и девочки «выдаются замуж» в присутствии религиозного деятеля на определенный период времени, который может составлять и несколько часов. По сути, это религиозно санкционированный вариант проституции; плата за услуги здесь вносится в виде «приданого», передаваемого женщине или ее семье. При этом факт заключения временного брака не защищает женщину от убийства в целях восстановления чести, если связь раскрыта; дети, рожденные от такого союза, отцом не признаются. Практика принудительных браков, также все чаще применяющаяся в стране, привела к резкому учащению самоубийств молодых женщин, в особенности путем самосожжения, в знак протеста против принудительной выдачи замуж.

Положения проекта «Закона Джаафари», предложенного еще до вторжения в страну боевиков Исламского государства Ирака и Леванта, также ставят под угрозу целый ряд прав женщин. В частности, законопроект предполагает снижение для девочек брачного возраста до девяти лет и легализацию супружеского изнасилования путем надления мужа правом вступать в половой акт с женой без ее согласия. Законопроект также запрещает женщинам выходить из дома без разрешения мужа; в случае развода опека над детьми старше двух лет автоматически передается мужу; права женщин на наследование существенно ограничиваются. Министр юстиции Хасан аш-Шаммари внес законопроект на рассмотрение Совета министров 27 октября 2013 года. Рассмотрение продолжается, несмотря на решительный протест представителей гражданского общества Ирака, в том числе ряда религиозных лидеров.

В отсутствие государственных служб и средств правовой защиты против насилия по гендерному признаку основную работу по предоставлению необходимых женщинам услуг ведут иракские женские неправительственные организации. До захвата части страны силами Исламского государства Ирака и Леванта иракские неправительственные организации и активисты в сфере защиты прав женщин и девочек так же сталкивались с регулярными преследованиями, выборочной слежкой и обысками без ордера. Многие организации по защите прав человека вынуждены действовать нелегально и секретно, в особенности организации, дающие убежище женщинам, спасающимся от насилия, ведь эта деятельность остается незаконной для неправительственных организаций в центральных и южных районах Ирака.

## Рекомендации

Для борьбы с насилием и дискриминацией в отношении иракских женщин и девочек правительство Ирака и государства-доноры должны поставить перед собой следующие первоочередные задачи.

Внести изменения в закон о приютах с целью разрешения неправительственным организациям содержать частные приюты для перемещенных семей и лиц. Местные иракские женские организации готовы принимать чрезвычайные меры с целью защиты людей, находящихся в серьезной опасности ввиду эскалации религиозного насилия. Поскольку именно через них удобнее всего работать с перемещенными семьями и предоставлять им приют и помощь, работу таких организаций необходимо поддерживать.

Снять с рассмотрения проект «Закона Джаафари», согласно которому для девочек легализуется брак с девяти лет, санкционируется супружеское изнасилование и ограничиваются права женщин, связанные с опекой над детьми, разводом и наследованием.

Внести в закон о преступлениях, совершаемых в защиту чести, изменения, приравнивающие убийства «на почве чести» к любым запрещенным законом убийствам в соответствии с международным правом.

Создать механизм для выдачи удостоверяющих личность документов перемещенным женщинам и девочкам без подтверждения их личности членами семьи с целью предоставления им доступа к жилью, услугам здравоохранения, трудоустройству и образованию.